

Работа на заводе заключалась в изготовлении оружия для немецкой армии. Пленные понимали, что этим оружием немцы будут убивать русских солдат, их отцов и братьев... «Но что мы могли сделать?! Мы прятали детали под рубашку, украдкой уносили к забору и выбрасывали. Это было единственное, чем мы могли помочь нашим». Девочки вносили посильный вклад, надеясь, что смогут приблизить победу... Но чем больше времени находились они здесь, на принудительных работах, тем меньше оставалось надежды на спасение. Многие пытались бежать, но безуспешно. У солдат, охранявших пленных, был приказ: стрелять на поражение.

«Много смертей видели мы, но одна страшная картина до сих пор стоит перед глазами. Никогда не забуду, как немцы расправились с девушкой, которая хотела бежать. Её избивали несколько человек, затем, окровавленную, оставили умирать. Девочке не было и семнадцати. Всю ночь никто в бараке не спал, мы плакали, лёжа на нарах. Но именно этот случай дал нам новые силы, чтобы жить за себя и за девочку. В эту ночь мы поклялись: «Выжить во что бы то ни стало!» И эта клятва, данная самим себе, придавала уверенности в том, что они выживут и их обязательно освободят.

Однажды утром девочек не пришли будить. Они не услышали свистка, и никто не гнал их на работу. В страхе вышли на улицу и увидели открытые настежь ворота, и на вышке никого не было. Оказалось, что ночью американцы разбомбили лагерь.

Вот так солнечным майским днём все пленные стали свободными.

Вот она, радость! Вот оно, счастье! Приблизилась мечта: вернуться на Родину.

Через два дня пришли грузовые машины, всех отправили на сборный пункт. На пункте было так много узников и военнопленных, словно вся Россия собралась здесь. Отсюда рассылали по военным частям. Работали на подсобном хозяйстве: кто коров доил, некоторые на кухне, Катя стирала бельё для солдат.

В то время военнопленных судили: из одного плена они попадали в другой, уже на Родине. Не так они представляли себе встречу. Многие девушки боялись возвращаться домой, они оставались в военных частях. Но желание увидеть родной дом, встретиться с мамой и родными было сильнее страха.

Перед Новым годом Катя вернулась домой. Приходили соседи, расспрашивали о своих детях. Не все выжили (соседка Тоня не вернулась).

Великая Отечественная война. Со дня ее окончания прошло уже 75 лет. Как далека она от нас: мы родились после того, как прогремел салют Победы. Мы не видели войны и только по книгам да военным фильмам можем представить, какой ценой была завоевана победа. Чествуя ветеранов Великой Отечественной, вспоминая с благодарностью их ратные и трудовые подвиги, мы обязательно вспоминаем и тех, кто все ужасы и тяготы войны познал еще ребенком. Сколько их было в действующей армии, в партизанских отрядах и подпольных организациях в тылу врага?! Но были и те, для кого ужасы войны усугублялись их полным бесправием, каждодневным унижением и страхом за свою жизнь. Это узники концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания.

*Стефания Юсупова,
1¹⁴ класс*